
Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Julio 2013 

 

OPCIÓN A 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Sean las matrices: 
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Resuelve la ecuación   X A B – X C = 2 C. 

 
Solución: 

La ecuación a resolver es:   X A B – X C = 2 C 

Por la propiedad distributiva del producto respecto de la resta de matrices: 

X ( A B – C ) = 2 C   (a) 

Llamamos  M = A B – C 

Obtengamos la matriz  M, 
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Obtengamos la inversa de la matriz  M,  M
-1
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
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Y,  
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
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De lo obtenido en  (a):  X M = 2 C, multiplicando por  M
-1

   por la derecha:   X M M
-1

  = 2 C M
-1

, operando: 

X I = 2 C M
-1

, por lo tanto:  X = 2 C M
-1

 

Calculemos la matriz   X, 
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Solución:  








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OPCIÓN B 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Dos matrices  A  y   B  satisfacen las siguientes igualdades: 


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
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a) Calcula  A  y   B. 

b) Calcula la matriz  X  sabiendo que   A X A = B 

 
Solución: 

a) Debemos resolver el sistema matricial: 


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
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Sumando ambas ecuaciones, 
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Despejando  B  en la 1ª ecuación: 
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Solución: 
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b) Buscamos una matriz  X /  A X A = B  

Veamos si existe  A
-1

, 
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












−

=








−

−

−
=










−

−
→









−

−
→








→








=

−

2
3

2
1

10

31

20

2

1
AFinalmente

31

20

32

10

32

10

01

23
A

1

traspuestaadjuntosmenores

 

 
Calculemos  la matriz  X,  

A X A = B,  multiplicando por  A
-1

   por la izquierda:   A
-1

 A X A = A
-1

 B,  como   A
-1

 A = I,  I X A = A
-1

 B, 

X A = A
-1

 B 

Multiplicando, ahora,  por  A
-1

   por la derecha:  X A A
-1

 = A
-1

 B A
-1

, luego   X = A
-1

 B A
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Finalmente, 
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Problema 1. Se dan las matrices 

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a) Halla la matriz  X  que satisface la ecuación   A X – B C X = 3 C. 

b) Calcula la matriz inversa de  A
t
 + B, donde  A

t
  representa la matriz traspuesta de A. 

 

Solución: 

a)  ¿Matriz  X  /  A X – B C X = 3 C? 

A X – B C X = 3 C,   sacando factor  X  por la derecha, 

( A – B C ) X = 3 C, si existe  ( A – B C )
-1

   entonces   X = ( A – B C )
-1

 3 C 

 

Calculemos  A – B C, 
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Cálculo de  ( A – B C )
-1

  , 
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Cálculo de la matriz  X, 

X = ( A – B C )
-1
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Solución:  

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b) ( A
t
 + B )

-1
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Cálculo de  (A
t
 + B )

-1
  , 
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Solución:  
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




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Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   OPCIÓN B           Julio 2016 
 

Problema 1. Dadas las matrices ,



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
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calcula: 

a) ( A – I )
2
. 

b) A ⋅ B
t
  

c) A – B
-1

    

siendo I la matriz identidad y  B
t
  y  B

-1
  las matrices traspuesta e inversa de B, respectivamente. 

 

Solución: 

a)  ( A – I )
2
. 

( ) 






 −−
=


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
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=








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


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


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Solución:  ( ) 



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b) A . B
t
. 



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=


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



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
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Solución:  



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
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c)  A – B
-1

 . 

Cálculo de  B
-1

 , 

1
B02
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−
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










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=
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→




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

−
→





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
→








=

−

2
10

2
31
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32

2

1
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10
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traspuesta

13
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1
,
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Finalmente, 








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=












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






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−

2
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2
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2
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2
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Solución:  


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OPCIÓN B 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Una matriz cuadrada  A  se dice que es ortogonal si tiene inversa y dicha inversa 

coincide con su matriz traspuesta. Dada la matriz 























−

−

=

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

A
 

a) Calcula el determinante de  A         (3 puntos) 

b) Comprueba que  A   es una matriz ortogonal.      (3 puntos) 

c) Resuelve el sistema de ecuaciones   .

















=

















1

1

1

z

y

x

A  (4 puntos) 

 

Solución: 

a)  A. 

( ) 127
27

1
188444

27

1

212

122

221

3

1
filacadade

3

1
factorelsacando

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

A

3

=⋅=−+++++=

=

−

−









=









=

−

−

=

 

 

Solución:   A = 1. 

 

 

b)¿A es ortogonal?  

La matriz  A  es ortogonal  si  ∃ A
-1

  y   A
-1

 = A
t
 

En el apartado anterior obtuvimos que  A = 1 ≠ 0, por lo tanto  ∃ A
-1

. 

Comprobemos  que  A
-1

 = A
t
 , lo haremos calculando  A .  A

t
 ( = A . A

-1
 = I ) 

=

















⋅+⋅+−⋅−⋅+⋅+⋅−⋅+−⋅+⋅−

⋅+⋅+−⋅⋅+⋅+⋅⋅+−⋅+⋅

⋅+⋅−−⋅⋅+⋅−⋅⋅+−⋅−⋅

=

















−

−

⋅

















−

−

=

=









=























−

−

⋅























−

−

=⋅

221122122122222112

211222112222212212

221221122221222211

9

1

212

122

221

3

1

212

122

221

3

1

matricesdoslasde
3

1
factorelsacamos

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

3

2

3

1

3

2
3

1

3

2

3

2
3

2

3

2

3

1

AA
t

)()(

)()(

)()(

 



... cqcI

100

010

001

900

090

009

9

1
=

















=

















=  

 

Solución:  la matriz  A  es ortogonal. 

 

 

c)  Resolver el sistema: 

.

















=

















1

1

1

z

y

x

A  

Multiplicando por la izquierda por 1A−  , 

=

















=

















→

















=

















→

















=
















−−−−

1

1

1

A

z

y

x

1

1

1

A

z

y

x

I

1

1

1

A

z

y

x

AA
1111

 

Del apartado anterior sabemos que  A
-1

 = A
t
, luego 

{utilizaremos la matriz  A
t
  como la escribimos en el apartado b)}, es decir: 



















=

















=

















⋅+⋅+⋅

⋅+⋅+⋅−

⋅−⋅+⋅

=

































−

−

=

































−

−

=

5
3

3
1

3
1

5

1

1

3

1

121112

111212

121211

3

1

1

1

1

212

122

221

3

1

z

y

x

212

122

221

3

1
A

t

 

 

La solución del sistema es:   .,
5

3
zy

3

1
y

3

1
x ===  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Julio 2020 

 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 4. Dada las matrices 







=








=

21

42
By

21

52
A

 
, se pide: 

a) Halla la matriz inversa de  A.       (3 puntos) 

b) Explica porque la matriz  B  no tiene inversa.    (2 puntos) 

c) Razona porque la matriz  A B  no tiene inversa.    (2 puntos) 

d) Resuelve la ecuación matricial  A B – A X = B A.    (3 puntos) 
 

 

Solución: 

a)  A
-1

. 

1
A0154

21

52
AComo

−
∃→≠−=−==  










−

−
=









−

−

−
=










−

−
→









−

−
→








→








=

−

21

52

21

52

1

1
ALuego

21

52
traspuesta

25

12
adjuntos

25

12
menores

21

52
A

1,

}{}{}{

 

 

Solución:  








−

−
=

−

21

52
A

1
 

 

 

 

b) ¿No existe B
-1

?  

1
BexisteNo044

21

42
BComo

−
→=−==  

 

 

 

c) ¿No existe (AB)
-1

?  

A y B son matrices cuadradas de orden 2, luego  AB  también es cuadrada de orden 2. 

El determinante del producto de dos matrices es el producto de los determinantes de ellas, 

AB=A B = – 1 . 0 = 0,  por lo que  no existe  (AB)
-1

. 

 

 

 

d)  Resolver  A B – A X = B A. 

Despejemos  X, 

A B – A X = B A;   A B – B A = A X,   como existe  A
-1

 

Multiplicando, por la izquierda por  A
-1

 

A
-1

 ( A B – B A ) = A
-1

 A X 

A
-1

 A B – A
-1

 B A = A
-1

 A X    { como  A
-1

 A = I } 

B – A
-1

 B A = X;   

 

Calculemos  A
-1

 B A 










 −2−
=








−






2
=









=

















−

−
=









=









⋅+⋅⋅+⋅

⋅+⋅⋅+⋅
=








⋅






2
=

−

21

5

00

94

21

4
X

00

94

94

188

21

52
ABA

94

188

22511221

24521422

21

52

21

4
AB

1  

 

Solución:  






 −2−
=

21

5
X  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II    Julio 2021 

 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 2. Consideramos las matrices 







=

















=

















=
212

035
Cy

130

111

200

B

131

311

432

A ,  

a) Calcula la inversa de la matriz   A – B.    (3 puntos) 

b) Calcula la matriz  X de dimensión 2x3, que satisface la ecuación   X A + C = X B. 

(4 puntos) 

c) ¿Es posible hacer el producto  B C? Si la respuesta es afirmativa calcula dicho producto; 

en caso contrario, justifica el porqué. ¿Es posible hacer el producto  C B? Si la respuesta 

es afirmativa calcula dicho producto; en caso contrario, justifica el porqué.   (3 puntos) 
 

Solución: 

a)  Cálculo de  (A – B)
-1

. 

















=

















−

















=−

001

200

232

130

111

200

131

311

432

BA  

Calculemos  /A – B/,   06

001

200

232

BA ≠==−  

Como   /A/ ≠ 0   →   existe  (A – B)
-1

. Procedamos a su cálculo, 

( )



















−−=

















−−=−

















−−→

















−

−→

















−−

−

=

























→−

−

0
2

10

3
2

3
1

3
1

100

030

422

600

6

1
BAFinalmente

030

422

600

046

320

020

046

320

020

00

32

20

22

20

23

01

32

01

22

00

23

01

00

01

20

00

20

BA

1

traspuestaadjuntosmenores

,

 

 

 

b) ¿Matriz  X? /  X A + C = X B 

Veamos si podemos despejar  X, 

X A – X B = – C;     X ( A – B ) =  – C  

Como existe  (A – B)
-1

, multiplicando por la derecha  por  (A – B)
-1

,    X (A – B) (A – B)
-1

  = – C (A – B)
-1

 

Como  (A – B) (A – B)
-1

 = I,    X I  = – C (A – B)
-1

   →   X  = – C (A – B)
-1

 

Procedamos al cálculo de X, 



( )

( )













−−−

−−

=






 −
−=−−=








 −
=









⋅+−⋅+⋅⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅

⋅+−⋅+⋅⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅
=

=

















−−







=

















−−







=−

−

−

3
4

3
2

3
1

311

842

1866

6

1
BACXFinalmente

842

1866

6

1

024162322102022102

004365302305002305

6

1

030

422

600

212

035

6

1

030

422

600

6

1

212

035
BAC

1

1

,

)()(

)()(
 

Por tanto,  













−−−

−−

=

3
4

3
2

3
1

311
X . 

 

 

c) ¿Es posible hacer el producto  B C? 

B es una matriz  3 x 3   y  C es  2 x 3, el producto B C  no puede realizarse porque el número de columnas de  

B  (3)  es distinto del número de filas de C (2). 

 

¿Es posible hacer el producto  C B? 

C es una matriz  2 x 3  y  B es 3 x 3, el producto  C B  puede efectuarse porque  

nº de columnas de C = nº de filas de B = 3   y   el resultado será una matriz   2 x 3. 

 









=









⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅

⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅⋅+⋅+⋅
=

























=

771

1333

121122321102021102

101325301305001305

130

111

200

212

035
BC  

 

Solución: 







=

771

1333
BC  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Julio 2022 

 

OPCIÓN B 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Consideramos las matrices ( )22Cy
6

4
By

42

06
A −−=







−
=








= . 

a) Justifica cuales de las siguientes operaciones se pueden realizar y efectúa las que sean 

realizables. 

a.1)  B + 2CA        (1 punto) 

a.2)  A – (BC)
 T

, siendo  (BC)
 T

  la matriz traspuesta de BC. (2 puntos) 

a.3)  CAB         (2 puntos) 

b) Resuelve la ecuación  matricial  

( ) T
CAXB

5

1
=+ , 

siendo  C
T
  la matriz traspuestas de  C.     (5 puntos) 

 

Solución: 

a)  Para sumar o restar dos matrices, ambas deben ser del mismo orden. Para multiplicar dos matrices el 

número de columnas de la primera debe coincidir con el número de filas de la segunda. 

a.1) B + 2CA 

2x22x1
AC ⋅ , el producto se puede efectuar y el resultado es una matriz  1x2 {filas de C  x  columnas de A} 

2x11x2
CA2B + , la operación no puede efectuarse. 

 

a.2) A – (BC)
 T

 

2x21x2
CB ⋅ , el producto se puede efectuar y el resultado es una matriz  2x2 {filas de B  x  columnas de C} 

( )
2x2

T

2x2
BCBC → ;   ( )

2x2

T

2x2
BCA − , la operación puede efectuarse. 

( ) ( )

( ) 








−

−
=








−

−
−







=−










−

−
=→









−−
=−−⋅







−
=

166

122

128

128

42

06
BCA

128

128
BC

1212

88
22

6

4
BC

T

T

 

 

Solución:   ( ) 








−

−
−

166

122
BCA

T
 

 

a.3) CAB 

1x22x22x1
BAC ⋅⋅ , el producto  CA  se puede efectuar y el resultado es una matriz  1x2. 

1x22x1
BCA ⋅ , este producto 

puede realizarse y el resultado es una matriz 1x1. Por tanto, la operación CAB puede efectuarse. 

( ) ( ) ( ) ( )16
6

4
816

6

4

42

06
22

6

4

42

06
22CAB =







−
⋅−−=







−
⋅















⋅−−=







−
⋅







⋅−−=  

 

Solución:  CAB = ( 16 ) 

 



b) Resolver la ecuación matricial ( ) TCAXB
5

1
=+  

( ) BC5AXC5AXBCAXB
5

1 TTT
−==+=+ ;;  

1
A024

42

06
AComo

−
∃→≠==  

Multiplicando la expresión  BC5AX
T

−=   por  A
-1

  por la izquierda, 

( ) ( ) ( )BC5AXBC5AIXBC5AAXA T1T1T11
−=→−=→−=

−−−−  

 

Cálculo de  A
-1

, 















−
=









−
=










−
→







 −
→








→







 0
=

−

24
6

24
2

0
24

4

62

04

24

1
ALuego

62

04
traspuesta

60

24
adjuntos

60

24
menores

42

6
A

1
,

}{}{}{

 

 

Continuemos con el cálculo de  X, 

( )













−

−
=









−

−
⋅














−
=−










−

−
=







−
−








−

−
=







−
−








−

−
⋅=−

−

2
7

1

16

6

24
6

24
2

0
24

4

BC5A

16

6

6

4

10

10

6

4

2

2
5BC5

T1

T

 

 

Solución:  












−

−

=

2
7

1
X  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II    Julio 2023 
 

Problema 1.  Dadas las matrices 

,

















−

−

=

















−

−=

100

241

123

By

101

220

011

A  

se pide: 

a) Calcular la matriz   A
2
   y su inversa    (5 puntos) 

b) Resolver la ecuación matricial   2 A
2
 X = 4 B    (2 puntos) 

 

Solución: 

a)  Cálculo de  A
2
. 

















−−

−

−

=

=

















⋅+−⋅+⋅−⋅+⋅+⋅−−⋅+⋅+⋅−

⋅−+−⋅+⋅⋅−+⋅+⋅−⋅−+⋅+⋅

⋅+−⋅+⋅⋅+⋅+⋅−⋅+⋅+⋅

=

















−

−

















−

−=

112

642

231

112001012011110011

122200022210120210

102101002111100111

101

220

011

101

220

011

A
2

)()(

)()()()()(

)()(

 
Calculo de la inversa de A

2
,   

( )
122

A01666163644

112

642

231

A
−

∃→≠=−−−++=

−−

−

−

=  

 

( )



















−−

−

−−−

=

















−−

−

−−−

=

















−−

−

−−−

→

















−−

−−−

−

→

















−−−

−

−−

=

























−

−−

−

−−−

−

−

−

−−−

−

−

−

→

−

16
2

16
5

16
6

16
2

16
3

16
10

16
10

16
1

16
2

256

2310

1012

16

1
AFinalmente

256

2310

1012

2210

531

6102

2210

531

6102

42

12

62

52

64

23

12

31

12

21

11

23

12

42

12

62

11

64

A

12

traspuestaadjuntosmenores
2

,

 

 

 

b) ¿Matriz  X? / 2 A
2
 X = 4 B 

Despejemos X, 

B2XAB
2

4
XA

22
== ;  

Como existe  ( )
12A

−

, multiplicando por la izquierda por  ( )
12A

−

, 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) BA2XBA2XIIAAcomoB2AXAA
121221212212 −−−−−

==→== ;;  

 

Procedamos al cálculo de X, 



















−−

−

−−

=

















−−−−+

+−−−+

−−−−+−

=

=

















⋅−+⋅−+⋅⋅−+⋅−+−⋅⋅−+−⋅−+⋅

⋅+⋅−+⋅⋅+⋅−+−⋅⋅+−⋅−+⋅

⋅−+⋅−+⋅−⋅−+⋅−+−⋅−⋅−+−⋅−+⋅−

=

=

















−

−

















−−

−

−−−

=

63223

63233

1405

8

1

21062012518

26101220330

10224416

8

1

122516024526021536

122311002432100213310

110211201041220101132

8

1

100

241

123

256

2310

1012

16

1
2X

)()()()()()()()(

)()()()()(

)()()()()()()()(

 

 

Solución:   



















−−

−

−−

=

4
34

8
23

4
34

8
33

4
70

8
5

X  
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Problema 2.  Consideramos las matrices 









=







−
=

















−

=
01

13
Cy

320

041
B

31

10

01

A ,  

a) Analiza si la matriz   A B – 2 I  es invertible, siendo I  la matriz identidad de orden 3. 

(3 puntos) 

b) Determina la matriz  X   que es solución de la ecuación   A + 2 X C = B
t
, siendo  B

t
  la 

matriz traspuesta de la matriz  B.   (4 puntos) 

c)  Calcula   para   qué   valores   de    z    la  matriz   








−

−
=

z1

11
D

   
cumple  la  condición  

C D = D C.    (3 puntos) 
 

Solución: 

a)  ¿A B – 2 I   es invertible? 

Cálculos: 















−

=

















−















−

=

















−















−

=−















−

=

















⋅+⋅−⋅+⋅−⋅+−⋅−

⋅+⋅⋅+⋅⋅+−⋅

⋅+⋅⋅+⋅⋅+−⋅

=






−

















−

=

721

300

043

200

020

002

921

320

041

100

010

001

2

921

320

041

I2BA

921

320

041

330123410311

310021400110

300120410011

320

041

31

10

01

BA

)(

)(

)(

 

A B – 2 I  será invertible  si su determinante es distinto de cero. 

( )
1

I2BA0301812

721

300

043

I2BA
−

−∃→≠=+=

−

=−  

Solución: la matriz  A B – 2 I  es invertible. 

 

 

b) ¿Matriz  X? / A + 2 X C = B
t
 

Despejemos X, 

2 X C = B
t
 – A  ;  ( );AB

2

1
CX

t
−=    si existe  C

-1
  entonces, multiplicando por  C

-1
   por la derecha 

( ) ( ) ( ) 1t1t1t1
CAB

2

1
XCAB

2

1
IXCAB

2

1
CCX

−−−−
−=−=−= ;;  

Como  
1

C01
01

13
C

−
∃→≠−==  

Cálculo de C
-1

,   










−
=









−

−

−
=









−

−
=→

→








−

−
→









−

−
→








→








=

−

31

10

31

10

1

1

31

10

C

1
C

31

10

31

10

31

10

01

13
C

1

traspuestaadjuntosmenores

 



Cálculo de  X, 

( )

( )

















 −

=















 −

=−=















 −

=

















−⋅+⋅⋅+⋅

−⋅+⋅⋅+⋅

−⋅+⋅−⋅+⋅−

=








−













−

=−















−

=

















−

−















−

=−

−

−

2
10

2
1

2
1

10

10

11

20

2

1
CAB

2

1
XFinalmente

10

11

20

30111001

31141104

30121002

31

10

01

14

02

CAB

01

14

02

31

10

01

30

24

01

AB

1t

1t

t

)(

)(

)(

 

 

Solución:   

















 −

=

2
10

2
1

2
1

10

X
 

 

 

c) ¿Valor de  z? /  C D = D C 










−+−
=









−

+−
→

















−

−
=









−

−










1z3

12

11

z32

01

13

21

11

21

11

01

13
 

Estas dos matrices serán iguales si  




+−=

=+−

z31

1z3
  que es la misma ecuación, por tanto resolvamos:  

 – 3 + z = 1;   z = 1 + 3 = 4 

 

Solución:   la matriz  D  cumple la condición  C D = D C  para  z = 4. 
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EJERCICIO A 

 

PROBLEMA 1. Dada la siguiente ecuación matricial:  

 















−

=

















+
























−

−

3

6

10

10

12

23

z

y

x

y

x

 , obtener de forma razonada los valores de x, y, z. 

 
Solución: 

Efectuando las operaciones indicadas: 









































 −

=++−

−

3

6

10

2

23

z

y

x

y

yx

yx

  


























 −

=

+

++−

+−

3

6

10

2

23

zy

yyx

xyx

  


























 −

=

+

+−

−

3

6

10

22

24

zy

yx

yx

 
 

Esta última igualdad podemos expresarla como la siguiente ecuación matricial: 

BAXcomoscribirpodemosque

z

y

x

=

−

=−

−










































e

3

6

10

110

022

024

 
 

La solución será:    X  =  A
-1

 B . Calculemos la matriz A
-1

, por Gauss o por adjuntos el resultado será 























=

−
−

−

01
2

1

01
2

1

0
2

1

2

1

1
A

 
 

Por lo tanto: 















−

=















−























−
−

=

2

1

2

3

6

10

01
2

1

01
2

1

0
2

1

2

1

X

 
 

Finalmente, la solución será:    x = -2,  y = 1,  z = 2 
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EJERCICIO A 

 
PROBLEMA 1. Dadas las matrices 










−
=







−
=







−
=

21

02
C

02

21
B

11

04
A y

 
Calcular la matriz  X  que verifica  AXB = 2C 

 

Solución: 

 

Para despejar la matriz  X  debemos efectuar, en la expresión AXB = 2C, las siguientes operaciones: 

- multiplicar por la izquierda por A
-1

 :  A
-1

 AXB = A
-1

  2C , como A
-1

 A = I, queda  XB = A
-1

  2C 

- multiplicar por la derecha por  B
-1

 : XB B
-1

 = A
-1

  2C B
-1

 , como B B
-1

 = I, queda  X = A
-1

  2C B
-1

 

 

Por tanto para calcular la matriz  X  necesitamos calcular las inversas de las matrices A y B. 

 

Cálculo de A
-1

: 

1) Cálculo de │A│, 

1
,04

11

04
−

≠−=
−

= AcalcularpodemosnuloesnocomoA

 
 

2) Cálculo de A
-1

 

14

1
*

141

041

41

01

40

11

40

11

11

04
−− =







−
 →









−−
→









−

−
→









−
→







−
Ajiijij AAα

 
 

Cálculo de B
-1

: 

1) Cálculo de │B│, 

1
,04

02

21
−

≠−=
−

= BcalcularpodemosnuloesnocomoB

 
 

2) Cálculo de B
-1

 

14

1
*

4121

210

12

20

12

20

12

20

02

21
−− =








 →









−−

−
→









−−

−
→









−
→







−
Bjiijij AAα

 
 

Luego, 








 −
=

=














−
=















−
=

















−







−
==

−−

212

210

02

20

141

041

01

10
2

141

041

4121

210

21

02
2

141

041
2 11 CBAX
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EJERCICIO B 

 

PROBLEMA 1. Sea 

















152

132

122

 

la matriz de los coeficientes de un sistema de ecuaciones lineales y 

















1

1

1

 
la matriz de sus términos independientes. Se pide: 

a) Escribir las tres ecuaciones que forman el sistema. 

b) Obtener todas las soluciones del sistema. 

 

Solución: 

La expresión matricial del sistema es: 
















=

































1

1

1

152

132

122

z

y

x

 
a) Las tres ecuaciones que forman el sistema son 









=++

=++

=++

152

132

122

zyx

zyx

zyx

 
 

b) Para encontrar las soluciones del sistema, estudiamos los rangos de la matriz de coeficientes (A) y de la ampliada 

(A´), 

2)(0246
32

22

2)(0)2(

152

132

122

31

=→≠=−=

≤→===

Aran

AranCCcomo

 
Orlamos el menor de orden 2 usando la columna de términos independientes de A´, 

2)(0)2(

152

132

122

31 ≤′→=== AranCCcomo

 

pero como ran(A)=2, entonces ran(A´)=2 

Por lo tanto hemos obtenido que ran(A) = ran(A´) = 2 < nº incógnitas (3), es un sistema compatible indeterminado. 

Para obtener las soluciones usaremos las ecuaciones e incógnitas correspondientes al menor de orden 2 no nulo, es 

decir 

0
2

0

2

)1(2)1(2

2

12

12

2

1

2

2233

2

31

21

132

122

==
−−−

=
−

−

=

−
=

+−−
=

−

−

=





−=+

−=+

zzz

z

y

zzzz

z

x

zyx

zyx

 

La solución del sistema es: 

ℜ∈













=

=

−
=

λ

λ

λ

z

y

x

0

2

1
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EJERCICIO A 

 

PROBLEMA 1. Dada la matriz A = 








− 31

21
, calcula  A . A

t
 – 5 A

-1
, siendo  A

t
  y  A

-1
  las matrices traspuesta e inversa

de A, respectivamente. 

 

Solución: 








 −
=

32

11
t

A

 
 Cálculo de A

-1
 









=






 −
−







=

=






 −
−








+−−+−

+−+
=

















 −

−






 −










−
=−

















 −

=






 −
=








 −
→









−
→







 −
→









−
=

∃→≠=+=
−

=

−

−

−

94

72

11

23

105

55

11

23

3.3)1(12.31.1

3.2)1(12.21.1

5

1

5

1
5

2

5

3

5
32

11

31

21
5

,

5

1

5

1
5

2

5

3

11

23

5

1

11

23

12

13

12

13

31

21

0523
31

21

1

1

1

AAA

Entonces

Aluego

A

AA

t

AA ijjijiα
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EJERCICIO B 

 

PROBLEMA 1. Determina la matriz  X  que verifica A X + I = A B
t
 , siendo I la matriz identidad, A =  









−
=









− 11

12
,

11

11
B

 
y  B

t
 la traspuesta de la matriz B. 

 

Solución: 

A X + I = A B
t
  

A X = A B
t
 – I, si existe A

-1
 podremos despejar X como sigue:  

X = A
-1

 ( A B
t
 – I ) = A

-1
 A B

t
 – A

-1
 I = B

t
 – A

-1
 

 








 −
=→









−
=

11

12

11

12
t

BBComo  










−
=

11

11
A  

 Cálculo de A
-1

 















 −

=















 −

−






 −
=−=















 −

=






 −
=








 −
→









−
→







 −
→









−
=

∃→≠=+=
−

=

−

−

−

2

1

2

1
2

1

2

3

2

1

2

1
2

1

2

1

11

12
ABX

Entonces

2

1

2

1
2

1

2

1

11

11

2

1
Aluego

11

11

11

11

11

11

11

11
A

A0211
11

11
A

1t

1

AA

1

ijjiji

,

α

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Junio 2010 

 
OPCIÓN B 

 

PROBLEMA 1. Obtén la matriz  X  que verifica: 

















−










−

−
=








−









−−
3

5

1

314

102

2

3

31

22
2 X

 
 

Solución: 

Efectuamos las operaciones indicadas, número por matriz y producto de matrices { (2x3) x (3x1) }. 










−
=








−









−−










−+−

−−+
=








−









−−

10

5

2

3

62

44

)3(.35.11.4

)3(.15.01.2

2

3

62

44

X

X

 

pasamos sumando la matriz 








2

3

 









+








−
=









−− 2

3

10

5

62

44
X

 
efectuando la suma de matrices  

)(
8

8

62

44
aX 









−
=









−−  

Para obtener la matriz X, hay que utilizar la inversa de  








−−
=

62

44
A

 

; veamos si existe. 

1016824
62

44
−

∃→≠−=+−=
−−

= AAComo

 
Calculemos A

-1
, 





















−−

=






 −−

−
=→

→






 −−
→









−

−
→







 −−
→









−−
=

−

16

4

16

2

16

4

16

6

42

46

16

1
A

42

46

44

26

44

26

62

44
A

1

AA jiijijα

 

Multiplicando en la expresión (a) por la izquierda por A
-1

, 









=→





















+
−

−

=










−





















−−

=








−−





















−−

1

1

16

32

16

16

16

32

16

48

8

8

16

4

16

2

16

4

16

6

62

44

16

4

16

2

16

4

16

6

XXI

X
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PROBLEMA 1. Dadas las matrices: 










−
=









−−
=









−

−
=

12

13

12

01
,

41

21
CyBA

 
a) Calcula la matriz inversa de la matriz C. 

b) Obtén la matriz  X  que verifica  A X + B
t
 = C, siendo  B

t
   la matriz traspuesta de B. 

 

Solución: 

a)  Cálculo de la matriz inversa de C, 

1C0523
12

13
C

12

13
C −

∃⇒≠−=−−=
−

=








−
=  

Calculamos la matriz inversa de  C: 










−

−−










−

−−








−










− 32

11
traspuesta

31

21
adjuntos

31

21
menoresdecálculo

12

13
:::  

Y finalmente:  

 

I
10

01

5

3

5

2

5

2

5

2
5

3

5

3

5

2

5

3

5

3

5

2
5

1

5

1

12

13
ónComprobaci

5

3

5

2
5

1

5

1

32

11

5

1
C 1

=







=



















+−

−+

=



















−








−



















−
=








−

−−

−
=

−

:

 

 

Por lo que: 



















−
=

−

5

3

5

2
5

1

5

1

C 1

 

 
 

b) ¿X? /  A X + B
t
 = C, 

Veamos si la matriz  A  tiene inversa, 1A0224
41

21
A −

∃⇒≠=−=
−

−
=  

Multiplicando la expresión   A X + B
t
 = C  por  A

-1
  por la izquierda, 

A
-1
  ( A X + B

t
 ) = A

-1
  C;   efectuando el paréntesis, 

A
-1
 A X + A

-1
  B

t
  = A

-1
  C;   

I  X + A
-1
  B

t
  = A

-1
  C;  

X + A
-1
  B

t
  = A

-1
  C; 

X = A
-1
  C –  A

-1
  B

t
  = A

-1
 ( C –   B

t
 ) 

Necesitamos calcular  A
-1
 ,  


























−

−










−

−

11

24
traspuesta

12

14
adjuntos

12

14
menoresdecálculo

41

21
:::  

Y, finalmente: 

 












=







=

−

2

1

2

1
12

11

24

2

1
A 1

 



 

Procedamos al calculo de la matriz  X: 














=





















=

















−

−
−








−












=

2

3
2

66

02

32

2

1

2

1
12

10

21

12

13

2

1

2

1
12

X  

 

Solución:  












=

2

3
2

66
X  
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BLOQUE B 
 

PROBLEMA 1.  Dadas las matrices  








−−

−
=









−
=

21

62

31

21
ByA , obtén todas las matrices de la 

forma 







=

zy

x
X

0
 que satisfacen la relación  A X – X A = B. 

 

Solución: 

A X – X A = B, sustituyendo cada letra por su matriz, 










−−

−
=









−








−
















− 21

62

31

21

zy

0x

zy

0x

31

21
   operando 










−−

−
=









−++−

−2










−−

−
=









+−
−








+−

+

21

62

y2zy2x

x2z2y

21

62

z3y2zy

x2x

z3y3x

z2y2x

 

Esta igualdad de matrices da lugar al siguiente sistema, 













−=−

−=++−

−=−

=

2y2

1zy2x

6x2z2

2y2

 

De la 1ª ecuación obtenemos:  2 y = 2;  y = 1     y     de la 3ª, – 2 y = – 2 ;  y = 1. Como hemos obtenido el mismo valor, 

sabemos que  y = 1. Sustituyendo el valor de  y  en las otras dos ecuaciones, 





−=+−

−=+−
→





−=+−

−=−
→





−=+−

−=−
→





−=++−

−=−

3zx

3zx

3zx

3xz

3zx

6x2z2

1z2x

6x2z2
 

Luego, sólo tenemos una ecuación:  – x + z = – 3;   z = x – 3 

Hemos obtenido que el sistema es compatible indeterminado y sus soluciones son: 

ℜ∈









−=

=

=

λ

λ

λ

3z

1y

x

 

Por lo que las matrices pedidas serán: ℜ∈∀








−
= λ

λ

λ
λ

31

0
X )(  
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OPCIÓN A 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Resuelve las siguientes cuestiones: 

a) Calcula las matrices  X  e  Y  sabiendo que  X + Y = 








34

13
 y  2 X – Y = 









−− 37

50
. 

b) Obtén la inversa de la matriz 







=

22

23
A . 

 

c) Obtén la matriz  X  tal que  X A =  








68

01
. 

 

 
Solución: 

a) Hay que resolver el sistema 






















−−
=−









=+

37

50
YX2

34

13
YX

  Por reducción, sumando ambas ecuaciones, 










−
=









−
=→









−
=

01

21

03

63

3

1
X

03

63
X3  

Sustituyendo el valor de la matriz   X   en la primera ecuación:  







=+









− 34

13
Y

01

21
 








 −
=









−
−







=

35

12

01

21

34

13
Y  

 

Solución: 






 −
=









−
=

35

12
Ye

01

21
X  

 

 

b) 

0246
22

23
A

22

23
A ≠=−==→








= , por lo que existe  A

-1
 

Calculemos A
-1

 










−

−
 →









−

−
 →








 →








=

32

22

32

22

32

22

22

23
A

traspuestaadjuntosmenores
 

Finalmente   














−

−

=








−

−
=

−

2
31

11

32

22

2

1
A

1  

 

 



c) Buscamos una matriz  X  /  







=⋅

68

01
AX  

Como conocemos  A
-1

, multiplicando la expresión anterior por la derecha por  A
-1

 

11
A

68

01
AAX

−−
⋅







=⋅⋅ ,  como  A  A

-1
= I 

1
A

68

01
IX

−
⋅







=⋅ ,   como  X  I  = X 








 −
=

















+−−+

+−−+

=














−

−
⋅







=

12

11

2

3
6181618

2

3
0111011

2
31

11

68

01
X

.)(.)(..

.)(.)(..
 

 

Solución:   






 −
=

12

11
X  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II    Junio 2017 – Opción B 
 

Problema 1. Determina las matrices   X   e   Y   que satisfacen las relaciones siguientes: 

X + 2 Y = A
t
 + B 

X – Y = A B 

donde   A
t
   representa la matriz traspuesta de  A  y las matrices  A y B son 















 −

=















 −−

=

013

121

024

By

201

032

421

A  

 

Solución: 

Calculemos  C = A
t
 + B 

















−=















 −

+

















−

−

=+=

















−

−

=→















 −−

=

217

151

103

013

121

024

204

032

121

BAC

204

032

121

A

201

032

421

A

t

t

 

Calculemos D = A B 















 −

=

















+−+

+−+

−+−+−−

=















 −















 −−

==

0010

3211

226

02264

36438

24421224

013

121

024

201

032

421

BAD  

 

Para encontrar las matrices  X  e  Y, debemos resolver el sistema:  




=−

=+

DYX

CY2X
 

Lo resolvemos por reducción. 

Multiplicando la segunda ecuación por 2,   




=−

=+

D2Y2X2

CY2X
 

Sumando las dos ecuaciones,   3 X = C + 2 D   ( )D2C
3

1
X +=→  

Partimos del sistema inicial, cambiamos de signo la segunda ecuación: 




−=+−

=+

DYX

CY2X
 

Sumando las dos ecuaciones,   3 Y = C – D    ( )DC
3

1
Y −=→  

 

Calculemos las matrices  X   e   Y: 



















−

−−

−−

=

































−

−−

−−

=































 −

−

















−=

















 −

=















 −

=































 −

+

















−=































 −

+

















−=

3
2

3
11

3
214

1
3

21

213

2312

323

3

1

0010

3211

226

217

151

103

3

1
Y

3
2

3
19

3
737

1
3

45

2127

7921

3415

3

1

0020

6422

4412

217

151

103

3

1

0010

3211

226

2

217

151

103

3

1
X

 

 



Por tanto, las matrices buscadas son:   



















−

−−

−−

=

















 −

=

3
2

3
11

3
214

1
3

21

Y

3
2

3
19

3
737

1
3

45

X

 

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Junio 2019 

 

OPCIÓN B 
 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 1. Dada las matrices 








−
=








=

21

20
By

11

13
A  , se pide: 

a) Calcula (AB)
-1

.         (3 puntos) 

b) Calcula  A B
t
 – A

t
 B.        (3 puntos) 

c) Resolver la ecuación  B
t
 X + A

t
 B = A

t
.     (4 puntos) 

siendo  A
t
  y  B

t
  las matrices traspuestas de  A  y  B, respectivamente. 

 

Solución: 

a)  ( A B )
-1

. 










−

−
=









−
⋅







==

41

81

21

20

11

13
ABC  

Cálculo de  C
-1

, 

1
C0484

41

81
CComo

−
∃→≠=+−=

−

−
=  














−

−

=








−

−
=










−

−
→









−−
→









−

−
→









−

−
=

−

4
1

4
1

21

11

84

4

1
CLuego

11

84
traspuesta

18

14
adjuntos

18

14
menores

41

81
C

1
,

}{}{}{

 

 

Solución:  ( )













−

−

=
−

4
1

4
1

21
BA

1

 

 

 

b) A . B
t
 – A

t
 . B  










−

−
=









−

−
−






 −
=









−
⋅







−






 −
⋅







=⋅−⋅

33

93

41

81

12

12

21

20

11

13

22

10

11

13
BABA

tt
 

 

 

Solución:  








−

−
=⋅−⋅

33

93
BABA

tt  

 

c)  B
t
 X + A

t
 B = A

t
. 

Despejemos  X, 

B
t
 X = A

t
  – A

t
 B 

comprobemos que ( ) ( )
1tt1t

B02
21

20
BBB

−−

∃→≠=
−

==∃ ,  

Multiplicando por la izquierda por ( )
1tB

−

 , 

( ) ( ) [ ]

( ) [ ]BAABX

BAABXBB

tt1t

tt1tt1t

−=

−=

−

−−

 

 



Calculo de ( )
1tB

−

, sabemos que su determinante es  2, 

( ) 













−

=








−
=










−
→







 −
→









−
→







 −
=

−

01
2

11

02

12

2

1
BLuego

02

12
traspuesta

01

22
adjuntos

01

22
menores

22

10
B

1t

t

,

}{}{}{

 

 

En el apartado a) ya calculamos  A
t
 B,  










−

−
=









−

−
−







=−

32

74

41

81

11

13
BAA

tt
 

Y, 













−

−
=









−

−
⋅













−

=

74
2

175

32

74

01
2

11
X  

 

Solución:  













−

−
=

74
2

175
X  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Junio 2023 

 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 2. Una matriz  A  se denomina normal si  A
t
 A = A A

t
, donde A

t
 denota la matriz 

traspuesta de A. 

a) Calcula el valor de  x  para que la matriz  








− x1

12

 

sea normal.   (4 puntos) 

b) Calcula la matriz  X  que satisface la ecuación  A X = B
t
 X – C, donde 










−−
=








=









−
=

33

21
Cy

11

01
B

01

21
A ,

.        (6 puntos) 
 

 

Solución: 

a)  ¿x? / 








− x1

12

 

sea normal. 

La matriz debe cumplir   A
t
 A = A A

t
 










++−

+−
=









+−

−
→







 −










−
=









−







 −

22
x1x2

x25

x1x2

x25

x1

12

x1

12

x1

12

x1

12
 

Esta igualdad de matrices da lugar al sistema: 

( )











+=+

=→+−=−

=→=→+=+→+−=−

=

xdevalorcualquierparacumpleseidentidadx1x1

2xx2x2

2xx24xx22x2x2

identidad55

22

 

La solución del sistema es   x = 2. 

 

Solución: la matriz 








− x1

12

 

es normal para  x = 2. 

 

b) X / A X = B
t
 X – C 

Despejemos  X  de la ecuación matricial dada. 

A X – B
t
 X  = – C;    ( A – B

t
 ) X = – C,   si existe  ( A – B

t
 )

-1
   →   multiplicando por  ( A – B

t
 )

-1
  por la  

izquierda:   ( A – B
t
 )

-1 
( A – B

t
 ) X = ( A – B

t
 )

-1 
 ( – C )   →    X = – ( A – B

t
 )

-1 
 C 

 

Comprobemos que existe  ( A – B
t
 )

-1
,  










−−
=








−








−
=−

11

10

10

11

01

21
BA

t
,   ( )

1tt
BA0110

11

10
BAcomo

−

−∃→≠=−−=
−−

=− )(  

 

( )










−−

−−
=








−=









−⋅+⋅−⋅+⋅

−⋅−+⋅−−⋅−+⋅−
−=









−−







 −−
−=








 −−
=







 −−
=−








 −−
→









−

−
→







 −−
→









−−
=−

−

21

12

21

12

30213011

31213111

33

21

01

11
XFinalmente

01

11

01

11

1

1
BALuego

01

11
traspuesta

01

11
adjuntos

01

11
menores

11

10
BA

1t

t

)()(

)()()()(
,

,

}{}{}{

 

 

Solución:  








−−

−−
=

21

12
X  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Septiembre 2002 

 
EJERCICIO A 

 
PROBLEMA 2. Obtener de forma razonada la matriz  X  que verifica  A ● X = 2 B – C,  siendo: 








 −−
=









−

−
=









−
=

213

72
C

11

43
B

05

12
A

 
 

Solución: 

Partimos de A X = 2 B – C, si existe A
-1

 podemos obtener la matriz X de la siguiente forma, 

multiplicando la expresión anterior por A
-1

  por la izquierda 

A
-1

 A X = A
-1

 ( 2 B – C ) 

I X = A
-1

 ( 2 B – C ) 

X = A
-1

 ( 2 B – C ) 

 

Veamos si podemos calcular A
-1 

1
05

05

12
−

∃≠=
−

= AluegoA

 
Cálculo de  A

-1
 















 −

=






 −
=→







 −
→









−
→







 −
→









−
=

−

5

2
1

5

1
0

25

10

5

1

25

10

21

50

21

50

05

12
1

AA
ijjiji AAα

 
Antes de calcular la matriz X, calculemos 2 B – C, 










−

−
=









−−
+








−

−
=







 −−
−








−

−
=−

015

18

213

72

22

86

213

72

11

43
22 CB

 
y finalmente 










−
=



















+−−

−−+

=








−

−

















 −

=
12

03

0.
5

2
)1(.115

5

2
8.1

0.
5

1
)1(.015

5

1
8.0

015

18
.

5

2
1

5

1
0

X  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Septiembre 2004 

 
EJERCICIO A 

 
PROBLEMA 1. Obtener la matriz  X  que verifica A X – B = 3 X,   siendo: 

.

1

1

2

312

103

123

















−

−

=















 −

= ByA

 
 

Solución: 

Despejamos la matriz   X   de la expresión    A X – B = 3 X 

A X – 3 X = B 

(A – 3 I) X = B;    si existe la inversa de la matriz (A – 3 I), multiplicamos por la izquierda 

(A – 3 I)
-1

 (A – 3 I) X = (A – 3 I)
-1

 B; efectuando las operaciones, 

X = (A – 3 I)
-1

 B ; obteniendo la matriz   X   buscada. 

 

Calculamos la matriz  A – 3 I, 

















−

−

=

















−















 −

=

















−















 −

=−

012

133

120

300

030

003

312

103

123

100

010

001

3

312

103

123

3IA

 
 

Calculamos el determinante de la matriz  A – 3 I, 

056430

012

133

120

3 ≠−=−+−=−

−

=− IA

 
como es distinto de cero podemos calcular  (A – 3 I)

-1
,  

















−

−

−−−

→

















−−−

−

−

→

















−−

−

−−

=



























−

−

−

−

−−

−−

→

















−

−

649

322

111

631

421

921

631

421

921

33

20

13

10

13

12

12

20

02

10

01

12

12

33

02

13

01

13

012

133

120
jiijij AAα

 























−−

−−
=

















−

−

−−−

−
=−

−

5

6

5

4

5

9
5

3

5

2

5

2
5

1

5

1

5

1

649

322

111

5

1
)3(

1
IA

 
 

Finalmente calculamos el valor de la matriz  X, 





















 −

=























++

++

+−
−

=

















−

−























−−

−−
=−=

−

5

28
5

9
5

2

5

6

5

4

5

18
5

3

5

2

5

4
5

1

5

1

5

2

1

1

2

5

6

5

4

5

9
5

3

5

2

5

2
5

1

5

1

5

1

)3(
1
BIAX

 
 















−

=

5/28

9/5

5/2

, XesfinalresultadoEl

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Septiembre 2005 

 
EJERCICIO B 

 

PROBLEMA 1. Calcular la matriz 







=

c

ba
X

0  
que verifica la ecuación matricial  A X B = C, siendo 

.
83

21

31

21
,

11

01









−−

−−
=









−−
=








= CyBA  

 

Solución: 

La ecuación matricial   A X B = C  podremos resolverla si existen las inversas de las matrices  A  y  B. 

1

1

0123
31

21

01
11

01

−

−

∃⇒≠−=+−=
−−

=

∃⇒≠==

BB

AA

 
Calculemos  A

-1
  y  B

-1
  










−−
=







 −−

−
=→







 −−
 →









−

−
 →







 −−
 →









−−
=










−
=









−
=→









−
 →







 −
 →








 →








=

−

−

11

23

11

23

1

1

11

23

12

13

12

13

31

21

11

01

11

01

1

1

11

01

10

11

10

11

11

01

1

1

BB

AA

ijjiji

ijjiji

AA

AA

α

α

 
 

Calculemos la matriz  X, 

 A X B = C 

 A
-1

 A X B B
-1

 = A
-1

 C B
-1

 

 X = A
-1

 C B
-1

 








−
=









+−+−

+−+−
=









−−









−−

−−
=









−−









−−

−−










−
=

20

01

6466

2223

11

23

62

21

11

23

83

21

11

01
X

 
 








 −
=

20

01
XSolución

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Septiembre 2006 

 
EJERCICIO A 

 
PROBLEMA 1. Determina la matriz A que verifica la ecuación   A B + A = 2 B

t
, donde 

t
By

20

13
B 







 −
=  representa la matriz traspuesta de B. 

  

Solución: 

A B + A = 2 B
t
 

A ( B + I ) = 2 B
t
 

Si existe ( B + I )
-1

  entonces A = 2 B
t
 ( B + I )

-1
 

1
IBluego012

30

14

30

14

10

01

20

13
IB

−
+∃≠=

−








 −
=








+






 −
=+

)(

 

Calculemos la matriz inversa de (B + I) 










−
=







 −
=

















=







=+→








→








→









−
→







 −
=+

−

21

03
Bluego

20

13
BComo

3

1
0

12

1

4

1

40

13

12

1
IB

40

13

41

03

41

03

30

14
IB

t

1
AA ijjiji

,

)(
α

 

 

Finalmente, calculemos la matriz A,    A = 2 B
t
 ( B + I )

-1
 

 

















−
=

















−
=

















−
=

=

















+
−−

=

















+
−−

=

















+
−

+
−

−−

=


























−
=

6

7

2

1
2

1

2

3

12

14

4

2
12

6

4

6

12

7

4

1
12

3

4

3

2

12

8

12

1

4

1
12

3

4

3

2

3

2

12

1

4

1
12

3

4

3

2

3

1
2

12

1
02

4

1
3

1
0

12

1
300

4

1
3

2

3

1
0

12

1

4

1

21

03
2A

.

..

 

 

Luego, 

















−
=

6

7

2

1
2

1

2

3

A  



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Septiembre 2008 

 
EJERCICIO B 

 

PROBLEMA 1. Dada la matriz A = 








24

31

 

. 

a) Halla su inversa. 

b)    Resuelve la ecuación  X A
2
 + 5 A = 









− 2010

86

 

. 

 

Solución: 

a) Cálculo de A
-1

 

La obtendremos por el método de Gauss, 










−

−

−









−−

−+










−−−









10110410

10310201

10F14100

10310201F
10

3
F

14100

0131

xF4F1024

0131

2

21

12

//

//

)/(

//

 

 

Cálculos auxiliares 

1041

4140

10342

0144

4 12

=−

−=−

−=−

=−

− FF

 

 

10

3
1

10

3
0

10

2

10

12
1)4(

10

3
1

0)10(
10

3
3

10
10

3
1

10

3
21

=+

−
=−=−+

=−+

=+

+ FF

 
 










−

−
=

−

10/110/4

10/310/2
1

ALuego

 
 

 

b)  










−
=

2010

86
BSea

 
La ecuación a resolver es   X A

2
 + 5 A = B, multiplicando por A

-1
 por la izquierda, 

X A A A
-1

 + 5 A A
-1

  = B A
-1

, como A A
-1

= I, 

X A I + 5 I = B A
-1

 

X A + 5 I = B A
-1

, despejamos X A 

X A = B A
-1 

– 5 I
 
, multiplicando por A

-1
 por la izquierda, 

X A A
-1

  = ( B A
-1 

– 5 I ) A
-1

, y finalmente 

X = ( B A
-1 

– 5 I ) A
-1

 

 

Procedamos al cálculo de la matriz X 



( )










−

−
=










−

−
=















−

−
−

+
=









−

−










−

−
=−=










−

−
=








−








−
=−










−
=

















+−
−

−+
−

=








−

−










−
=

−−

−

−

32

11

32

11

32
10

1

10

9

10

4

10

6

10/110/4

10/310/2

010

13
5

010

13

50

05

510

12
5

510

12

10

20

10

30

10

80

10

20
10

8

10

18

10

32

10

12

10/110/4

10/310/2

2010

86

11

1

1

XSolución

AIABX

IAB

AB

 

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II Septiembre 2009 
 

BLOQUE A 
 
 

PROBLEMA A1. Obtén todas las matrices columna 
















=

z

y

x

X

 

que sean soluciones de la  

ecuación matricial  A X = B, siendo  .

















−=

















−=

0

1

1

By

021

110

111

A  

¿Cuáles de esas matrices  X  tienen la primera fila nula? 
 

Solución: 

La ecuación matricial a resolver es  A X = B,  

.

0

1

1

021

110

111

















−=

































−

z

y

x

 
Ecuación matricial que da lugar la siguiente sistema 









=+

−=−

=++

02

1

1

yx

zy

zyx

 
Resolvemos el sistema por el método de Gauss, 

















−−

−−

−
















−−

1110

1110

1111

0021

1110

1111

13 FF
 

Como F3 = F2, podemos eliminar F3, ya que es la misma ecuación que F2. Nos quedamos con las dos primeras 

filas: 










−− 1110

1111

 
Por debajo de la diagonal principal tenemos los ceros, pero en la diagonal principal quedan dos elementos no 

nulos. El sistema tenía tres incógnitas por lo que es Compatible Indeterminado. 

Para resolverlo utilizamos  x  e  y  como incógnitas principales. 

De la última matriz nos queda el sistema, 





−=−

=++

1

1

zy

zyx

 
pasamos la incógnita  z  a la derecha, 





+−=

−=+

zy

zyx

1

1

 
sustituyendo el valor de  y  en la 1ª ecuación, 

x + ( – 1 + z ) = 1 – z , efectuando operaciones 

x – 1 + z = 1 – z, despejamos x 

x = 1 – z + 1 – z 

x = 2 – 2 z  

La solución del sistema será, 



ℜ∈









=

+−=

−=

λ

λ

λ

λ

z

y

x

1

22

 

En forma matricial, la solución será: ℜ∈

















+−

−

= λ

λ

λ

λ

1

22

X

 
 

De estas matrices solución, aquella que tiene la primera fila nula será: 

1

22

022

=

=

=−

λ

λ

λ

 
 

Sustituyendo este valor en la matriz solución,  

















=

















+−

−

1

0

0

1

11

1.22

  
que es la matriz solución que tiene la primera fila nula. 

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II  Septiembre 2011 

 
OPCIÓN B 

 

PROBLEMA 1. Sean las matrices 









=









−

−
=







−
=








=

38

88
Dy

21

12
C

10

21
B

42

13
A ,,  

a) Calcula  A B + 3 C 

b) Determina la matriz  X  que verifica  A X + I = D, donde  I es la matriz identidad. 
 

Solución: 

a)  









=









−

−
+








−

−
=








−

−
+






−









=+

21

43

63

36

82

73

21

12
3

10

21

42

13
C3AB  

 

 

b) A X + I = D 

A X = D – I, si conocemos A
-1

, 

A
-1

 A X = A
-1

 ( D – I ) 

X = A
-1

 ( D – I ) 

 

Cálculo de la matriz inversa de A, 

1A010212
42

13
A

42

13
A −

∃⇒≠=−==







=  

Calculemos la matriz inversa de  A: 










−

−










−

−


















32

14
traspuesta

31

24
adjuntos

31

24
menoresdecálculo

42

13
:::  

Y finalmente:  

 



















−

−

=








−

−
=

−

10

3

10

2
10

1

10

4

32

14

10

1
A 1

 

 

Luego,  

 










−
=



















−
=

=


























−

−

=















−


























−

−

=−=
−

11

32

10

10

10

10
10

30

10

20

28

87

10

3

10

2
10

1

10

4

10

01

38

88

10

3

10

2
10

1

10

4

IDAX 1 )(

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II  Septiembre 2012 

 

OPCIÓN A 
 

Problema 1. Plantea y escribe el sistema de ecuaciones lineales cuya matriz de coeficientes es  

















−

−

−

122

124

132

y cuyo término independiente es  
















1

0

3

. Resuelve el sistema. 

 

Solución: 

El sistema será:   

















=

































−

−

−

1

0

3

z

y

x

122

124

132

 

Efectuando el producto matricial,  

















=

















−+

++−

−+

1

0

3

zy2x2

zy2x4

zy3x2

 

Y, finalmente, el sistema es:  









=−+

=++−

=−+

1zy2x2

0zy2x4

3zy3x2

 

 

Resolvamos el sistema por el método de Gauss. 

















−−

−

−

−

+

















−

−

−

2010

6180

3132

FF

xF2F

1122

0124

3132

13

12  

 

Esta preparado para resolver, 

 de  F3  →   – y = – 2  →   y = 2 

 

 de  F2  →   8 y  – z = 6, sustituyendo el valor obtenido de  y 

        8 . 2 – z = 6;    16 – z = 6;    16 – 6 = z;    z = 10 

 

 de  F1  →  2 x + 3 y  – z = 3, sustituyendo los valores obtenidos de  z  e  y 

       2 x + 3 . 2 – 10 = 3;   2x + 6 – 10 = 3;   2 x – 4 = 3;   2 x = 3 + 4;   2 x = 7;   
2

7
x =  

La solución del sistema es: 













=

=

=

10z

2y

2

7
x

 

 

*   *   * 

 



Resolvamos el sistema por el método de Cramer. 

Calculemos el determinante de la matriz de coeficientes, 

0220184124684

122

124

132

≠−=−=−−+++−=

−

−

−

 

Aplicando la regla de Cramer, 

10
2

20

2

121224

2

122

024

332

z

2
2

4

2

1410

2

12264

2

112

104

132

y

2

7

2

7

2

125

2

6236

2

121

120

133

x

=
−

−
=

−

+−−4
=

−

−

=

=
−

−
=

−

−
=

−

−−+
=

−

−

−

−

=

=
−

−
=

−

−
=

−

−++−
=

−

−

−

=

 

 

La solución del sistema es: 













=

=

=

10z

2y

2

7
x

 

 



Matemáticas aplicadas a las Ciencias Sociales II   Septiembre 2020 

 

Todas las respuestas han de ser debidamente razonadas 
 

Problema 4. Dada las matrices 






 −
=

















−−

−

=







=

01

11
Cy

11

22

01

B
112

321
A ,

 

, se pide: 

a) Calcula  ( AB )
-1

.         (4 puntos) 

b) Calcula  C + A B.         (2 puntos) 

c) ¿Son iguales las matrices   C
-1

 + (A B)
-1

   y   (C + A B)
-1

?  (4 puntos) 
 

 

Solución: 

a)  (AB)
-1

. 

( )
1

AB0110
11

10
ABComo

11

10

112102112112

132201132211

11

22

01

112

321
AB

−

∃→≠=−−=
−

=










−
=








−⋅+⋅+⋅−⋅+⋅+−⋅

−⋅+⋅+⋅−⋅+⋅+−⋅
=

















−−

−









=

)(

)()()(

)()()(

 

( )

( ) 






 −
=







 −
=








 −
→









−
→







 −
→









−
=

−

−

01

11

01

11

1

1
ABLuego

01

11
traspuesta

01

11
adjuntos

01

11
menores

11

10
AB

ABdeCálculo

1

1

,

}{}{}{  

 

Solución:  ( ) 






 −
=

−

01

11
AB

1
 

 

 

b) ¿C + AB?  

I
10

01

01

10

01

11
ABC =








=








−
+






 −
=+  

 

Solución:  C + AB = I 

 

 

c) ¿Son iguales las matrices   C
-1

 + (A B)
-1

   y   (C + A B)
-1

?  

 

En el apartado anterior hemos obtenido que   C + A B = I,  por tanto  (C + A B)
-1 

= I
-1

 = I 

 

Calculemos  C
-1

 + (A B)
-1

 

Cálculo de  C
-1

  










−
=









−
=










−
→







 −
→









−
→







 −
=

∃→≠=−−=
−

=

−

−

11

10

11

10

1

1
CLuego

11

10
traspuesta

11

10
adjuntos

11

10
menores

01

11
C

C0110
01

11
CComo

1

1

,

}{}{}{

)(

 



( ) I
10

01

01

11

11

10
BAC

11
=








=







 −
+








−
=+

−−
 

 

Hemos comprobado que  C
-1

 + (A B)
-1

 = I =  (C + A B)
-1

. Por lo que, las dos matrices dadas son iguales. 
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